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Budapest, 1988. június 16.
Nagy Imre és társai kivégzésének 30. évfor­

dulóján több megemlékezés és tüntetés szín­
helye volt Magyarország fó'városa. Egy Bécs- 
ben megfordult „magyar zarándok" részlete­
sen beszámolt róluk, helyszűke miatt azonban 
csak vázlatosan tudósíthatunk azon esemény- 
sorozatról, amelyről úgy nyilatkozott tudósí­
tónk: mégha gyásznap is volt június 16-a, 
Pest-Buda fényes napjai közé tartozik. A meg­
emlékezést előző este a Bajcsy-Zsilinszky Tár­
saság nyitotta meg külön műsorral. A névadó 
politikusnak szánt est második felében a Jurta 
Színházban hat gyertyával körülvett ravatalt 
helyeztek el a színpadon. Nagy Gáspár felol­
vasta inkriminált versét Nagy Imréről, amelyet 
Eörsi István és Faludy Ferenc egy-egy versé­
nek előadása követett. Mécs Imre tartott 
emlékbeszédet.

Június 16-án de. 11 órakor a rákoskeresz­
túri temetőben gyülekeztek az emlékezők, 
akik — mintegy 1100-an — az évfordulóra 
alakult Történelmi Igazságszolgáltató B izott­
ság előkészítésében vonultak a 301-es parcel­
lához. Az ünnepélyt Rácz Sándor nyitotta 
meg, bejelentve, hogy a Molnár Miklós, az 
Inconnu művészcsoport tagja által készített 
és Nagy Imre vélt sírján felállításra szánt kop­
jafát elkobozta a rendőrség. Az egyórás meg­
emlékezésen Nagy Gáspár nyitányként fel­
olvasott két Nagy Imre versét követően 
Fónay Jenő mondott beszédet. Mécs Imre 
és egy társa idézték fel azon 244 kivégzett 
nevét, akiket eddigi feltárásaik alapján sze­
mély szerint sikerült megállapítaniuk; 98%-uk

munkás, bányász volt. A Himnusz és a Szó­
zat eléneklésével ért véget a rendőrség által 
eltűrt temetői ünnepély.

A délután folyamán több akciót kívántak 
kivitelezni különböző ellenzéki csoportok, 
ezeken azonban beavatkozott a rendőrség. 
A Hősök Terén kezdődő koszorúzást az Is­
meretlen Katona sírjánál megakadályozták; a 
Magyar Demokrata Fórum nevében felvonuló 
Für Lajost meggátolták abban, hogy Rácz 
Sándorral közösen elhelyezzék a koszorút, 
utóbbit ott helyben őrizetbe vették. Mivel a 
rendőrség távozásra szólította fel a mintegy 
300 felvonulót, Für Lajosnak nem állt mód­
jában felolvasnia emlékbeszédét, amelyet 
most lapunk hasábjain hozunk nyilvánosságra.

A Batthyány-mécsesnél a rendőrség már 
cselekvőleg lépett fel, előzőleg lezárta a hozzá 
vezető utcákat és gyűrűvel vette körül az em­
lékhelyet. Mivel itt minden akció lehetetlenné 
vált, a tömeg kitört az egyik mellékutcába és 
rögtönözve vonultak a Vörösmarty térre, ahol 
egyesültek mellékutcákban rekedt tüntetők­
kel. A televízió épülete előtt nyílt összecsa­
pásra került sor, a rendőrök gumibotot hasz­
náltak, egyik tüntetőnek az arcába fecsken­
dezték a könnyfakasztó sprayt. Demszky 
Gábort és Hódosán Rózát súlyosan bántalmaz­
ták. Miután a földre teperték őket, a rendőrök 
bakancsukat sem kímélték. Több letartóztatás 
ellenére is mérsékeltnek mondható a rendőri 
beavatkozás, míg a háromszázat meghaladó 
tüntető Igazán nekibátorodott és a győzelem 
V-jelét mutatva vonult el a televízió épülete 
elől.

KEGYELET
ÉS JÓZAN SZÁMVETÉS
Barátaim! Emlékező magyarok!

Az 1848—49. évi forrongó felkelések után 
Európa olyan volt, mint a csatatér egy öl­
döklő, véres ütközet után. „Aki meghalt 
— írta az emigráns Kossuth — meghalt, akit 
felakasztottak, hát felakasztották, akit bör­
tönbe vetettek, az ott sínylődött, aki buj­
dosott, hát üldözték, a nép fiát elvitték ka­
tonának, hát ment. Az özvegyek, árvák sír­
tak — titokban, a polgárok átkozódtak — 
titokban, jól bezárt ajtók és ablakok mö­
gött. Különben csend volt, miként a sírban 
van. És a hatalmasok ezt a ,rend és nyuga­
lom' állapotának nevezték. Nekik saját szó­
táruk van."

így volt ez közel 110 évvel később, 30—32 
évvel ezelőtt is. Igaz, nem Európa-szerte. 
Mert akkor (30—32 évvel ezelőtt) csupán a 
Kárpátok térségének többfelé szakított népe 
fölött ülhette újra diadalát a despotikus ön­
kény s a mindig ugrásra kész etnikai gyűlölet. 
Akik akkor sírtak, akik akkor átkozódtak, 
vagy akik csak réveteg tekintettel, tehetetlen 
megadással fogadták az események újabb 
sorscsapásait: magyarok voltak. Bennünket 
sújtott a határokat nem ismerő kíméletlen 
megtorlás.

Igaz, történelmünk során nem először. 
Mégis: a XX . század, a mi századunk e tekin­
tetben messze felülmúlja valamennyi elődjét. 
Aligha sejthette az európai kultúrán naggyá 
nőtt Kölcsey, hogy a magyarság „vérzivataros 
századai” közül a legvéresebb nem mögötte, 
hanem előtte áll. Ez a század számunkra való­
ban fölösen adagolta éles fordulatait, miköz­
ben a teremtő és felszabadult nyugalom szinte 
száműzetésbe kényszerült. Tömegsírokat eme­
lő golyózáporok: világháborúk, fogoly- és in­
ternálótáborok, szikrázó és levert forradal­
mak, győzelemre segített ellenforradalmak, 
arcpirítóan igazságtalan békediktátumok, pél­
dátlan országfeldarabolások és megalázó meg- 
hódoltatások, megtorlások és visszatorlások 
pusztítottak rajtunk. Milliók sorsát tették pró­
bára és oltották ki százezrek életét. Volt, 
akit társadalmi vagy faji származása, volt akit 
anyanyelve, hite vagy politikai felfogása 
miatt üldözött az önkény s pusztított el az 
erőszak. Hősök és áldozatok tengernyi fájdal­
ma szól hozzánk a múltból s kér az utókortól 
tisztességes kegyeletet.

Hiszen a halottak emlékét, ősi szokás sze-

azoknak, akiket az erőszak semmisített meg. 
Több mint 40 éve már annak, hogy évente 
egyszer hivatalos külsőségek között megko­
szorúzzák a második világháborúban Magyar- 
országon elesett szovjet, angol, amerikai, ju ­
goszláv, román és bolgár katonák temetőit, 
síremlékeit. Több mint 30 éve már annak, 
hogy évente egyszer hivatalos külsőségek kö­
zött megkoszorúzzák az 56-os magyar forra­
dalom barikádjainak másik oldalán elesettek 
emlékhelyeit. Meghaltak, életüket áldozták 
— tisztelet jár nekik. De az említett évtizedek 
alatt — Európában egyedülállóan — soha senki 
nem koszorúzta meg hivatalosan sem a máso­
dik világháborúban elesett és elpusztított több 
mint egymillió magyar állampolgár, sem az 
ötvenhatos nemzeti felkelés harcaiban meg­
haltak, a megtorlások során kivégzettek te­
metőit, síremlékeit. Mert ilyen temetők nin­
csenek, mert ilyen síremlékek nincsenek.

Pedig nem lehet kétséges: a történelmi 
igazságosság, az ősi szokás s a puszta emberi 
kegyelet egyaránt azt kívánja, kéri, követeli, 
hogy ilyen temetők, hogy ilyen síremlékek 
legyenek. A kegyelet különösképpen is meg­
járna azoknak, akiket az értelmetlen meg­
torlás éppen 30 évvel ezelőtt küldött a halál­
ba. Nekik, de valamennyi meghalt, kivégzett 
és meghurcolt társuknak is igazságot kell 
szolgáltatni. Sorsukban, sorsunkban egy porig 
megalázott nemzet, egy etnikai közösség kéri- 
követeli: töröljék le róluk, törüljük le ma­
gunkról a rájuk, ránk fröcskölt szennyet és 
sarat. Hogy az ország népe és a magyarság 
tudatzavar-mentesen tudjon szembenézni ön­
magával és a múltjával. Méltó helyet kell hát 
kapniok nekik és az eseményeknek éppen 
úgy, mint a magyarság valamennyi korábbi 
sorsfordulójának a nemzet történelmi tudatá­
ban, közéletünkben s Európa megértő köz- 
gondolkodásában egyaránt. Csak a magát 
megtaláló, múltjával és önmagával azonos 
magyarság lehet egyenrangú tagja az európai 
nemzetek közösségének. Többet már nem 
tudunk, többet már nem áldozhatunk a vé­
rünkkel úgyis bőségesen áztatott megtisztelő 
helyért.

„A történelem nem az enyészet őre. Ami 
elmúlt, nem hull a semmibe, hanem sorsa és 
alakítója annak, ami rákövetkezik. Bennünk 
él ma is és szenvedélyeket táplál" — írta egyik 
történészünk. A kegyelet és a józan számvetés 
ma mégis azt kívánja tőlünk: bármennyire

kérésére, aki lapjuk részére tudósítást kért, 
ezúton írom le: m i történt Budapesten 1988. 
június 27-én? Nem vagyok újságíró, de ezt a 
hátrányt némileg kiegyenlíti az a körülmény, 
hogy a szervező bizottság munkájának részt­
vevője, a Román Nagykövetséghez intézett 
memorandum aláírója lehettem, úgy is m int 
a Bajcsy-Zsilinszky Baráti Társaság ügyvezető 
titkára. Annak a társaságnak képviseletében 
működhettem, amely tevékeny részese volt a 
március 15-i, mintegy 10—12 ezer embert, 
majd a május 27-i — a bős—nagymarosi víz­
lépcső építése és ennek osztrák támogatása 
ellen tiltakozó —, mintegy 4 ezer embert 
mozgósító tiltakozó gyűlésnek és felvonulás­
nak. Ez utóbbit a Bajcsy-Zsilinszky Társaság 
környezetvédő csoportja szervezte a Duna 
Körrel közösen.

Egy budai borozó különtermében tartott 
számos tanácskozás és vita után írtuk alá 
barátaimmal a bejelentést a rendőrhatósághoz 
a 27-i felvonulásról. Ezekután nem sokkal az 
MSZMP pártközpont kapcsolatot vett fel az 
említett, későbbi memorandum egyik aláíró­
jával, Csűr ka Istvánnal, kérve ő t a tüntetés 
békés jellegének és belpolitikai semlegességé­
nek megőrzésére, figyelmeztetve a közrend 
megóvásának követelményére és provokációk 
valószínűségére.

Ezt követően két iratot szerkesztettünk. 
Az egyiket, a később elmondott beszédet 
Csűr ka István írta, a másikat, a követségnek 
átadott memorandumot — közreműködése­
met is igénybevéve — dr. Nagy László, a me­
nekültek körében önzetlen magatartásáról jó l 
ismert és népszerű ügyvéd készítette. Ez 
utóbbi irat a diplomácia minimális követel­
ményeit kielégítő, a román rendszér által 
elkövetett jogsértéseket, a megszegett nem­
zetközi egyezményeket felsoroló jogászi mun­
ka, mely vádiratnak is beillik. A tüntetés 
elő tti héten megbeszéltük a belügyminiszté­
rium képviselőivel a demonstráció technikai 
lebonyolításának részleteit. M i rendet, a ható­
ság mérsékletet ígért. Viszont nem örültünk 
annak a június 25-én megjelent sajtóközle­
ménynek, amely felhívta a lakosság figyelmét 
egy tervezett, pontosan meg nem nevezett 
tüntetés veszélyeire, figyelmeztetve a szerve­
zőket felelősségükre. Ez a felelősség minden 
rendellenességért terhelte volna a szervezőket 
és rendezőket, kétséget hagyva aziránt, ho­
gyan egyeztethető ez össze a rendőrséget 
jogszabály szerint terhelő közrendvédelmi 
feladatokkal, a közbiztonság rendőri bizto­
sítékainak intézményeivel. Aggályainknak k i­
fejezést adtunk, de — mivel nem volt rend­
zavarás — az elméleti vita nem lett időszerű.

A Hősök Terén már 27-én délután négy 
órától gyülekeztek a rendezők, majd fél hat 
után az egész tér benépesült úgy, hogy hét 
órakor a tér és a környező utcák tele voltak 
emberrel. Az első hivatalos jelentésekkel 
szemben, amelyek 25—30 ezer emberről be­
széltek, reálisan bátran mondhatunk 100 
ezer fő t azzal, hogy a felvonulók száma talán 
10—20 ezerrel kevesebb lehetett.

Hét óra után ö t perccel a tömeg elénekelte 
a Himnuszt, majd Bubik István a Nemzeti 
Színház fiatal és nagyon tehetséges művésze 
olvasta fel a Csurka által ír t beszédet. E több 
m int félórás mértéktartó beszéd rámutatott, 
hogy — tekintet nélkül történeti vitákra — 
Erdély az ezer éve o tt élő magyarság hazája

Molnár Miklós kopjafája. Elhelyezését megakadá- 
7- lyoz ta a rendőrség.

' és ősi földje. Megemlítette, hogy a papíron 
' szövetséges Románia ellenségként viselkedik a 

magyarsággal szemben, bulldózerpolitikája a 
magyarság és ősi kultúrájának megsemmisí- 

s tését célozza. Hasonló helyzetben van az 
'. összes romániai nemzetiség.
1 Mindebből következik Csurka szerint is, 
" hogy a hallgatás politikája — mellyel csak az 
c utóbbi időben hagyott fel a magyar kor­

mányzat — hibás politika volt. Határozottan 
t követelte a jogsértések abbahagyását, a kisebb- 
t ségi egyéni és közösségi jogok helyreállítását.

Ezután dr. Nagy László olvasta fel az át- 
1 adandó memorandumot, megnevezve a meg- 
t szegett szerződéseket és deklarációkat, köztük 

az 1966-os konvenciót a polgári és politikai 
{ jogokról, az emberi jogok egyetemes nyilat- 
1 kozatát és a helsinki záróokmányt, nemkü­

lönben számos Románia által ra tifiká lt nem­
zetközi egyezményt. A memorandum felhívta 
Romániát, hogy hagyjon fel jogsértő és a civi- 

’• lizált nemzetek közösségét sértő magatartá- 
/  sával.
t Az előadó közölte a tömeggel, hogy az 
1 okmányt — lefordítás után, számítva arra,
< hogy nem veszik át — később átadjuk a buda- 
1/1 pesti külképviseleteknek. Megnevezte az alá­

írókat: Csurka István, dr. Nagy László, dr.
 ̂ Zétényi Zsolt. A memorandum nem követ- 

1 ségnek szánt példányát a fentieken kívül 
aláírta az előkészítő bizottság minden e/ér- 

9 hető tagja.
' Ekkor hangszalagról harangszót sugárzott 
9 az 1200 V\J nagy hangerejű erősítőkocsi, majd 
1 a tömeg ismét elénekelte a Himnuszt, miu- 
' tán meghallgatta a további teendőkről szóló 

15 perces ismertetést. A tüntetők este 
9 8.20 órakor indultak meg a Dózsa György
- ú t—Thököly ú t útvonalon a Thököly ú ti ro-
* mán nagykövetséghez. Népviseletbe öltözött 
3 lányok nagyméretű, vízszintesen tartott ma- 
1 gyár zászlót vittek. E zászló után, majd
< előtte ment a memorandummal dr. Nagy 
3 László, dr. Zétényi Zsolt, Töttössy István- 
1 né dr. és Dénes János volt 56-os munkásta- 
3 nács elnök. A fáklyás tömegből kiválva az

előbbi három személy két fáklyás kísérővel 
t átment a rohamrendőrökkel megerősített kor- 
t do non egy rendőrtiszt segítségével, s mintegy 
/ ötven méter haladás után becsengetett a
- Román Nagykövetségre, ahol ö t percig vára-
• kozott. Az ajtónyitás elmaradt, bár a szer- 
c vezők előzetesen táviratban jelezték szándé­

kukat.
A követség kapuját elhagyó szervezők ez­

után a tömeg élén, nemzeti színű zászlók és
-  f o  Is / i / ó / /  / / A '  -» A V *  ----- -------  * -

lyeket tápláljuk. A tisztelgés, a lélekményrc 
fakadó főhajtás nem az indulatokat, nem 
gyűlölet tüzét akarja felszítani. A történein- 
megméretés tudatában állunk itt s a belén 
tokosodott görcsöket szeretnénk kioldani; 
rágalmaktól és hazugságoktól megtisztító! 
igazságosság, a történeti tények kihívása és 
tárgyilagos megítélés szellemében.

Mi most itt szabadon szeretnénk sírni, hog- 
soha többé ne kelljen átkozódnunk jól bezár 
ajtók és ablakok mögött. Azt szeretnénk 
hogy a rend és nyugalom állapota többé n 
a döbbenet és félelem dermedt csendje, ha 
nem a szabadság jegyében társult egyénei 
teremtő nemzeti közössége legyen.

Ezt szeretnénk, ezt akarjuk.

(Für Lajos a Hősök Terén tervezett koszom

Szabadi Vera
Kiemelés


